

干字当头,推动经济持续回升向好

把国债资金用到刀刃上
提升防灾救灾能力

本报记者 邵玉姿

进入枯水期,北拒马河水平平缓,水面也窄了许多。

眼下,正是兴修水利的好时节。河北保定涿州市北坛村至小营横堤段,挖掘机、装载机穿梭忙碌,格宾石笼加紧铺设。

去年夏天,原有堤防在强降雨过程中损毁严重,涿州市主城区遭受严重洪涝灾害。去年四季度,中央财政增发1万亿元国债,全部通过转移支付方式安排给地方,支持灾后恢复重建和弥补防灾减灾救灾短板。

“这是河北省首批增发国债资金下达后开工的第一个项目。”涿州市水利局副局长刘江波介绍,工程总投资10.37亿元,“增发国债资金占比80%,地方配套资金占比20%。”

支持资金保障有力,工程建设快马加鞭。今年6月15日,主体工程建设完成并具备防洪能力,比计划节点提前了15天。

“工程全部竣工时,平台将实现河道影像实时传送、水位标尺自动观测、堤坝安全实时监测等功能。”来自中国葛洲坝集团市政工程有限公司的总承包项目部总工程师王晓阳与团队成员研发信息化设备,“确保建成后的堤坝实现智能化远程控制、全程化视频监控和信息化安全监测”。

确保工程质量和进度,关键是要把每一分钱都用到刀刃上。

保定市强化资金监管,紧盯重点地区、重点项目,指导督促项目主管部门国债资金专款专用、专账管理,动态监测资金管理使用情况,根据项目进展及时足额拨付资金。

“我们围绕前期、开工、在建‘三张清单’,健全项目管理、协调推进等9项工作机制,同时按天倒排工期,科学调整工序,合理调配施工设备、工程材料,扎实推进项目建设,确保灾后重建工作全面有序开展。”保定市委发展改革委固定资产投资科科长李向东介绍。

今年,中央财政发行1万亿元超长期特别国债。其中,用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设的7000亿元已全部下达项目。

“国家发展改革委分三批下达河北增发国债项目共1210个,下达总资金额1221.9亿元。目前,所有项目均已开工,部分堤防、河道、闸涵泵站等水毁修复项目建设完成。”河北省发展改革委相关负责人表示,进一步用好超长期国债、地方政府专项债等,加快推进灾后设施修复重建,提高防灾减灾救灾能力。

(上接第一版)

山东完善中长期考核激励、职务科技成果赋权等机制,四川“一企一策”完善绩效管理考核办法,安徽加快推动战略性重组与专业化整合……国资国企改革举措正加快落地。

国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础。国务院国资委党委书记、主任张玉卓表示,将深入推进国有经济布局优化和结构调整,深化分类改革、分类考核、分类核算,健全国有企业推进原始创新制度安排,完善国资国企管理监督体制机制,推动国有资本和国有企业做强做优做大。

打破壁垒、优化环境,推动非公有制经济发展。9月6日,我国又一条民营参与投资运营的高铁项目——杭温高铁正式开通运营。其一期项目义乌至温州段,民营资本方百盛联合集团占股51%,实现控股。

放宽准入、减税降费、金融扶持,支持民营经济发展壮大的举措近年来相继落地。今年前三季度,全国新设民营企业619.1万户。截至9月底,我国有民营经济主体总量达18086.48万户,占经营主体总量的96.37%,同比增长3.93%,10余年间增长超4倍。

国家发展改革委党组书记、主任郑栅洁表示,下一步将聚焦民营经济面临的突出问题建立长效机制,深入破除市场准入壁垒,推进基础设施竞争性领域向经营主体公平开放,推动民营企业参与国家重大项目建设,充分激发民营经济活力和创造力。

坚持“两个毫不动摇”,推动国企民企携手迈向高质量发展,社会主义市场经济体制的强大生命力将不断展现。

构建全国统一大市场

构建全国统一大市场,构建高水平社会主义市场经济体制的内在要求,构建新发展格局的基础支撑,推动高质量发展的重要保障。

围绕构建全国统一大市场,《决定》作出一系列部署。加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场,各地区各部门正奋发进取、积极作为。

——推动市场基础制度规则统一。

“一次办结,一网通办”。“新设个体户很便利,一个窗口就能把证照一次性全部办完。”在浙江嘉善县政务服务中心,市民王志强顺利办理了江苏苏州市吴江区的营业执照和交通运输许可证明。近年来,长三角区域政务服务一体化改革深入推进,企业迁移、信息变更等50余项市场监管事项均已实现“一网通办”。

“一地上架、全国互认”。在国家数据局推动下,深圳数据交易所协同北京、天津、郑州、贵阳等地数据交易机构试点产品互认,已发布196款可供互认的数

据商品。数据要素市场向着统一开放、活跃高效迈进。

培育全国一体化技术和数据市场,构建城乡统一的建设用地市场,完善促进资本市场规范发展基础制度……完善要素市场制度和规则,将推动生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放。

——推动市场监管公平统一。

某地增设无法律依据的前置备案条件,限制外地新型墙体材料企业进入当地市场,纠正!

某地政策文件中存在排斥外地招标代理机构参加建筑行业招标投标活动的情况,督促废止!

近年来,国家发展改革委建立不当干预全国统一大市场建设行为问题整改和典型案例约谈通报制度,在政府采购、新能源汽车、能源资源、抽水蓄能等领域纠正了一批突出问题。下一步,国家发展改革委将深入开展破除地方保护和地方保护主义工作,开展好整治地方保护和地方保护主义突出问题、维护公平竞争市场秩序专项行动。

——推动市场设施高标准联通。

近日,一列从黑龙江绥化站启程的铁海快线班列顺利抵达营口港,经换装班列作业,发往广州南沙港。今年3月起,中国铁路哈尔滨局推出“单制”铁海快线班列,采取“班列+班轮+物流总包”运输模式,实现“一张单全国通达”。

高速铁路营业里程、高速公路建成里程世界第一,拥有全球最大的光纤和移动宽带网络……近年来,市场设施加快联通,现代流通网络更加完善。国家发展改革委表示,将实施国家物流枢纽多式联运工程,建立多式联运一体化运作的规则协调和互认机制,多措并举有效降低全社会物流成本。

市场是最稀缺的资源。在拥有14亿多人口的世界第二大经济体加快建设全国统一大市场,必将进一步畅通国内大循环、激发市场活力、释放内需潜力、巩固经济回升向好势头。

完善市场经济基础制度

“监管部门帮助发现问题、进行整改,我们才能走得更远。”今年2月,在受到处罚后积极整改的成都兴发铝业公司通过了预警监测评估,具备了信用修复条件。监管部门立即启动信用修复主动响应机制,指导企业完成信用修复。公司办公室主任张坤元舒了一口气:“修复后,公司重新获得多个重点项目的申报资格。”

从社会信用到产权保护、市场准入、公平竞争,市场经济基础制度是社会主义市场经济有效运行的基本保障。各地区各部门群策群力、夯基垒石。

联合国气候变化巴库大会闭幕

达成2025年后气候资金目标及相关安排

本报北京11月25日电 (记者寇江泽)记者从生态环境部获悉:阿塞拜疆巴库时间11月24日凌晨,联合国气候变化巴库大会在延期30多个小时后闭幕。

经过长达两周的艰苦谈判,大会就落实《联合国气候变化框架公约》《京都议定书》《巴黎协定》通过20余项决定,达成了名为“巴库气候团结契约”的一揽子平衡成果,特别是达成了2025年后气候资金目标及相关安排,设立了到2035年发达国家每年至少3000亿美元的资金目标及每年至少1.3万亿美元的气候融资目标,用于支持发展中国家气候行动,同时完成了《巴黎协定》第六条国际碳市场运行机制细则,并就减缓气候变化工作计划、全球适应气候变化目标等作出安排,进一步巩固了全球绿色低碳转型的大势。

中方呼吁各方坚持多边主义,按照“共同但有区别的责任”原则,在《巴黎协定》基础上确保行动不退缩。中国作为负责任的发展中大国,无论国际形势如何变幻,将始终坚定与各方一道推动气候变化多边进程和国际合作,继续实施积极应对气候变化国家战略,落实碳达峰碳中和目标,广泛开展气候南南合作,为其他发展中国家应对气候变化提供力所能及的帮助,为全球绿色低碳、气候韧性和可持续发展作出贡献。

中国气象局启动应急响应
多地积极应对寒潮暴雪影响

本报北京11月25日电 25日白天,内蒙古中东部和东北、华北等地部分地区出现大风降温和雨雪天气,内蒙古中西部、山西北部、河北北部和东部、天津东部、山东中北部、辽宁西部等地降温6—10摄氏度,局地降幅12—16摄氏度。未来3天,寒潮将继续东移南下影响我国中东部地区。25日18时,中央气象台继续发布暴雪黄色预警、寒潮黄色预警和大风蓝色预警。经综合研判和应急会商,中国气象局启动重大气象灾害(暴雪)四级应急响应,内蒙古、黑龙江、吉林、辽宁等可能受影响的省级气象局根据实际研判启动相应级别应急响应。

内蒙古自治区气象台发布寒潮黄色预警、大风蓝色预警。黄河内蒙古河段即将进入凌汛期,水利部门及时采取防御措施,摸排管辖范围内影

响防凌安全的障碍物,确保凌汛安全。

黑龙江省气象台发布暴雪红色预警。黑龙江省各级气象部门加密监测预报,交警部门第一时间启动应急预案,农业部门督促指导各地提前检查维护各种农业设施,加大农业机械安全隐患检查整治力度等。

吉林省气象台发布寒潮橙色预警。吉林省交通运输厅联合省气象局发布交通运输气象服务专项预报。吉林省公安厅交通管理局要求及时清除路面冰雪,加强巡逻管控。

辽宁省气象台发布暴雪蓝色预警、寒潮橙色预警。辽宁省住建部门提前做好人员、物资、车辆等应对准备,做好城市市政道路除雪工作。

(综合本报记者李红梅、张彬、郭晓龙、刘以晴、刘佳华报道)

本版责编:陈娟 张晔 何宇澈

南水北调东线一期工程启动
2024—2025年度调水工作

本报北京11月25日电 (记者李晓明)记者从水利部和中国南水北调集团有限公司获悉:25日16时,随着台儿庄泵站2号机组开始运行,南水北调东线一期工程2024—2025年度全线调水工作正式启动。

按照水利部印发的2024—2025年度水量调度计划,2024—2025年度东线一期工程计划向山东省调水11.25亿立方米,分别向江苏省、安徽省净增供水5.27亿立方米、0.46亿立方米。东线一期工程自2013年11月15日通水以来,已顺利完成11个年度调水任务,累计向山东省供水约71.4亿立方米,有效改善了受水区的供水条件,特别是缓解了山东半岛和鲁北地区水资源短缺的困境,为受水区经济社会高质量发展提供了有力的水资源支撑和水安全保障。

中国南水北调集团按照精打细算用好水资源、从严从细管好水资源的要求,确保完成东线一期工程调水任务。编制水量调度计划实施方案和水量水质监测方案,强化工程安全运行保障,重点做好冰期输水运行管理。



农银养老 金色岁月 农情相伴

打造人民满意的养老金融特色银行



“农银养老”覆盖养老金融、养老服务金融、养老产业金融三大领域,夯实养老金融科技支撑,强化养老金融消费者权益保护,致力于打造高质量养老金融服务体系,繁荣养老金融生态,全力做好人民群众养老生活服务。



www.abchina.com
服务热线 95599



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

农银养老
金色岁月 农情相伴